

قرآن و سنت کی عظمت و اتباع نوح البلاغہ کی روشنی میں

ڈاکٹر محمد کھلیل اوج

استاذ اعلیٰ و انیسٹریٹر شعبہ علوم اسلامیہ، جامعہ کراچی

۱۱۳ اگست ۲۰۰۶ء بروز جمعرات، اہل تشیع کے قدیم بلکہ کراچی کے اولین اقامتی مدرسے "جامعہ امامیہ" (ناظم آباد) قائم شدہ ۱۸ جولائی ۱۹۵۳ء میں نوح البلاغہ کی علمی و ادبی عظمت کے عنوان سے ایک سیمینار منعقد ہوا۔ اس سیمینار میں شعبہ علوم اسلامیہ، جامعہ کراچی کے چیئرمین پروفیسر مولانا غلام مہدی، مولانا ظفر حسن نقوی، مولانا مشتاق حسین شاہد، مولانا امین فرانس، پروفیسر سید سید سبط جعفر زبیدی، اور مولانا قمبر علی قصیری نے اپنے اپنے انداز میں خطبات پیش کیے۔ راقم بھی اس سیمینار میں مقرر کی حیثیت سے مدعو تھا۔ سیمینار میں بتایا گیا کہ آج سے ۳۲ سال پہلے بھی اس مقام پر نوح البلاغہ کے عنوان سے ایک سیمینار منعقد ہوا تھا۔ جس میں شیعہ علماء کے ساتھ اہلسنت کے نامور عالم اور جامعہ کراچی میں کلیہ معارف اسلامیہ کے سابق رییس پروفیسر مولانا منتخب الحق قادری مرحوم بحیثیت مقرر شریک ہوئے تھے۔ اور اب ایک طویل مدت کے بعد اسی عنوان سے ایک بار پھر کچھ علماء اور اسکالرز کو مدعو کیا گیا ہے۔ اس موقع پر راقم نے جو خطاب کیا وہ ذیل میں نذر قارئین ہے۔

معزز علمائے کرام و سامعین محترم!

جامعہ امامیہ میں، نوح البلاغہ کے تعلق سے ہونے والی تقریب میں اپنی شرکت کو میں ایک اعزاز سمجھتا ہوں۔ موضوع کی مناسبت سے میں نے جو گفتگو کرنی ہے اس کا عنوان ہے "قرآن و سنت کی عظمت و اتباع نوح البلاغہ کی روشنی میں" نوح البلاغہ، حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے منسوب خطبات کا ایک عظیم و ادبی شاہکار سمجھا جاتا ہے۔ بہر حال قرآن و سنت سے اپنے خصوصی تعلق کے پیش نظر میں نے

نوح البلاغہ کے ایک ایسے ہی خطبہ کو اپنی گفتگو کے لیے منتخب کیا ہے جس میں حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ قرآن و سنت کی عظمت کو بیان فرما رہے ہیں۔ یہ خطبہ نوح البلاغہ کی جلد اول میں موجود ہے۔ جس کا نمبر شمار ۱۰۸ ہے۔ میں اس خطبے کے آخری حصے کو یہاں ابیدہ نقل کروں گا۔ پھر اس کا وہ ترجمہ پیش کروں گا۔ جو مولانا مفتی جعفر حسین مرحوم نے کیا ہے۔ بعد اس خطبہ کو اپنے ترجمہ کی زبان میں بھی پیش کروں گا۔ اصل خطبہ ملاحظہ ہو:

افيضوا في ذكر الله فانه احسن الذكر، وارغبوا فيما وعد المتقين فان وعده اصنع الوعد، واقتدوا بهدي نبيكم فانه افضل الهدى، واستنبو سنة فانها اهدى السنن، وتعلموا القرآن فانه احسن الحديث، وتلقهوا فيه، فانه ربيع القلوب، واستشفوا بنوره، فانه شفاء الصدور، واحسنوا تلاوة فانه احسن التخصص، فان العالم العامل بغير علمه كالجمال الحائر الذي لا يستلطق من جهله بل الحجة عليه اعظم والحسرة له الزم وهو عند الله الوم.

(نوح البلاغہ، جلد اول، خطبہ نمبر ۱۰۸ کا آخری حصہ، صفحہ نمبر ۳۱۶، اردو ترجمہ مولانا مفتی جعفر حسین، امامیہ کتب خانہ، مجلس خلیفہ ائمہ و مروجی دروازہ لاہور، اضافہ شدہ ایڈیشن، سنا شاعت درج نہیں)

مفتی جعفر حسین کا ترجمہ ملاحظہ کیجئے:

اللہ کے ذکر میں بڑھے چلو، اس لیے کہ وہ بہترین ذکر ہے اور اس چیز کے خواہشمند بنو کہ جس کا اللہ نے پرہیزگاروں سے وعدہ کیا ہے اس لیے کہ اس کا وعدہ سب وعدوں سے زیادہ سچا ہے، نبی کی سیرت کی پیروی کرو کہ وہ بہترین سیرت ہے اور انکی سنت پر چلو کہ وہ سب طریقوں سے بڑھکر ہدایت کرنے والی ہے اور قرآن کا علم حاصل کرو کہ وہ بہترین کلام ہے اور اسیں غور و فکر کرو کہ یہ دلوں کی بہار ہے اور اسکے نور سے شفا حاصل کرو کہ سینوں (کے اندر چھپی ہوئی بیماریوں) کے لیے شفا ہے اور انکی خوبی کے ساتھ سلامت کرو کہ اس کے واقعات سب واقعات سے زیادہ فائدہ رساں ہیں۔ وہ عالم جو اپنے علم کے مطابق عمل نہیں کرتا اس سرگرداں جاہل کے مانند ہے جو جہالت کی سرستوں سے دوش میں نہیں آتا، بلکہ اس پر (اللہ کی) جنت زیادہ ہے اور حسرت و انوس اس کے لیے لازم و ضروری ہے اور اللہ کے نزدیک وہ زیادہ قابل ملامت ہے۔

اور اب راقم کا ترجمہ ملاحظہ کیجئے:

قانون خداوندی کی طرف بڑھو کیونکہ یہ بہترین قانون ہے اور اس چیز کے طائر گار، نوجوان متقین (یعنی لاپرواہ کے خطرات سے محفوظ ہونے والوں) سے وعدہ کیا گیا ہے بلاشبہ اس کا وعدہ تمام

وحدوں سے زیادہ سچا ہے اور اپنے نبی ﷺ کی سیرت کی پیروی کرو۔ کیونکہ یہ سب سے اعلیٰ سیرت ہے۔ اور اسکی سنت کو اپناؤ کیونکہ اسکی سنت تمام سنتوں سے زیادہ ہدایت یافتہ اور سب سے بڑھکر ہدایت رساں ہے۔ اور قرآن کا علم حاصل کرو کیونکہ یہ بہترین کلام ہے اور انہیں خوب فہم و بصیرت حاصل کرو، کیونکہ یہ دلوں کی بہار ہے، اور اس کے نور سے شفا حاصل کرو، کیونکہ یہ سینوں میں پڑھنے والی تمام بیماریوں کے لیے شفاء ہے اور اسکی پیروی بہترین انداز سے کرو، کیونکہ انہیں تمہارے لیے بہترین نشانات قدم کی اتباع کا سامان موجود ہے، بے شک قرآنی علم کے سوا (کسی اور پر) عمل کرنے والا عالم اس پریشان و سرگرداں جاہل کی طرح ہے جو اپنے جہل کی مستی سے باہر نہیں نکلا۔ جبکہ (قرآن اور اسکی تعمیل) اس پر سب سے بڑی نجات ہے (اس لیے) حسرت و یاس اس کے لیے لازم ہے اور اللہ کے نزدیک وہ سب سے زیادہ قابل ملامت بھی ہے۔

اس خطبے کے ایک ایک لفظ سے قرآن و سنت کی ضرورت و اہمیت اور اسکی عظمت کا اندازہ بخوبی لگایا جاسکتا ہے۔ خصوصاً خطبہ کا یہ جملہ بار بار پڑھے جانے کے لائق بلکہ قابل حفظ ہے:

وتعلموا القرآن فانہ احسن الحدیث و تلتقوا فیہ۔

دراصل یہی وہ جملہ ہے کہ جس نے مجھے اس خطبے کے انتخاب پر انگیخت کیا اس جملہ میں قرآن و حدیث اور فقہ تینوں الفاظ اکٹھے ملتے ہیں۔ انہیں قرآن مجید کو احسن الحدیث کہا گیا ہے اور یہ وہی بات ہے، جو قرآن میں ایک جگہ اس طرح آئی ہے۔ اللہ نزل احسن الحدیث (زمرہ ۲۳) اللہ نے بہترین حکام نازل فرمایا ہے۔

اور تفسیر اہلبیت میں وغیر قرآن کی طرف راجع ہے، جس کا مطلب یہ ہے کہ فقہ کا ماخذ و مصدر قرآن مجید ہی ہے۔ بالفاظ دیگر کہا جاسکتا ہے کہ قرآن حدیث بھی ہے اور فقہ کا موضوع بھی۔ گو فقہ اہلسنت میں اولاً اور ثانیاً، حدیث، جماع اور قیاس بیان کیے گئے ہیں۔ اور ان سب کو اپنی اپنی جگہ ایک مستقل دلیل کی حیثیت دی گئی ہے۔ مگر حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے خطبے میں قرآن کو حدیث بلکہ احسن الحدیث کہہ کر گویا اسے عرفی حدیث سے ممتاز اور نمایاں کر دیا ہے، جیسا کہ ایک جگہ خود قرآن کریم میں فرمایا گیا ہے۔

فہای حدیث بعدہ یومنون۔ (المرسلہ ۵) پھر وہ اس کے بعد کسی کلام پر ایمان لائیں گے۔ مطلب یہ کہ قرآن ہی اصل حدیث ہے۔ جو اپنی حقانیت میں کسی سند کا محتاج نہیں ہے۔

قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کوئی حدیث، خواہ تون ہو یا فعلی، قرآن سے

متعارض نہیں ہو سکتی، کیونکہ حدیث (روایت) کی ہر کھک سب سے بڑا معیار خود قرآن کریم ہے۔ جس میں بتایا گیا ہے۔

وإذ أنزلنا علیہم آیاتنا بینت قال الذہین لا یرجون لقاءنا انت غیر ہذا او بذلہ ط
قل ما یمکون لی ان ابدلہ من تلقا نفسی ج ان تتبع الا ما یوحی الی ج انی اخاف ان
عصیت ربی عذاب یوم عظیم۔ (نوح ۱۵۷)

اور جب ان پر واضح احکام پیش کئے جاتے ہیں تو وہ لوگ جو ہم سے ملاقات کے آرزو مند نہیں کہتے ہیں کہ آپ اس کے سوا کوئی اور قرآن لے آئے یا (اسکے احکام کو) بدل دیجیئے۔ آپ فرما دیجیئے کہ مجھے کیا حق پہنچتا ہے کہ میں اسے اپنی خواہش سے بدل دوں۔ میں تو اس وحی کی پیروی کا پابند ہوں۔ جو مجھ پر کی جاتی ہے اگر میں اپنے رب کی نافرمانی کروں تو میں ایک بڑے دن کے عذاب سے ڈرتا ہوں۔

اس آیت سے صاف پتہ چلتا ہے کہ قرآن ہی احسن الحدیث ہے۔ اس لیے تو خطبہ نبوی رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں، تفسیر اہلبیت میں فقہ کا موضوع فقط قرآن کو بتایا گیا ہے کیونکہ فیہم وغیر واحد قرآن کی طرف راجع ہے اور یہ وہی بات ہے جو سورہ توبہ میں اس طرح آئی ہے:

وماکان المؤمنون لیتفقروا کافۃ فلولاً نفر من کل فرقة منهم طائفة لیتلقوا فی الدین ولینذروا قومہم اذا رجعوا الیہم لعلہم یحذرون۔ (البقرہ ۱۲۲)

اور یہ تو ہو نہیں سکتا کہ سارے کے سارے مسلمان ایک ساتھ نکل کھڑے ہوں تو ایسا کیوں نہ ہو کہ ان کے ہر گروہ میں سے ایک حصہ نکل کر آئے تاکہ وہ دین میں تفقہ (یعنی خوب فہم و بصیرت) حاصل کرے۔ اور وہیں جا کر اپنی قوم کو ڈرائے تاکہ وہ لوگ بھی (مطیع کرنے سے) بچیں۔

آیت میں لیتفقوا فی الدین کے الفاظ آئے ہیں اور خطبہ نبوی رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں تلتقوا فیہ، کے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن میں تفقہ واصل دین میں تفقہ ہے۔ گویا قرآن دین کا دوسرا نام ہے۔ اور حقیقت بھی یہی ہے کہ دین کی اقامت قرآن کے ذریعہ ہوتی ہے۔ خدا فرماتا اگر قرآن کی نفی کر دی جائے تو پھر دین کا وجود ہی ختم ہو جائے گا۔ اس لیے ہمارے غور و فکر اور تامل و تدبر کا سامان قرآن کریم میں رکھ دیا گیا ہے۔ بایں معنی کہا جاسکتا ہے کہ عصر حاضر میں پیش آمدہ مختلف نفسی معاملات و مسائل کو قرآن کی روشنی میں دیکھنا چاہئے تاکہ قرآن سے مستزج اور صحیح فقہ مسلمانوں کے طبع و فکری اتہار کا ذریعہ بن سکے۔

آیت میں مذکور تفسیر فی الدین کا مفہوم وہ در رسالت مآب ﷺ میں جو سمجھا گیا تھا وہ کچھ اور تھا کیونکہ اس وقت معروف معنی میں کوئی فقہ موجود نہ تھی۔ اور اب تفسیر فی الدین کسی اور چیز سے عبارت ہے۔ یہ امر ہم سب کے لیے لائق توجہ ہے۔

اب میں ان پہلوؤں کو بیان کروں گا جو میں نے اپنے ترجمے میں اختیار کیے ہیں:

افضوا فی ذکر اللہ فانہ احسن الذکر۔ میں ذکر سے مراد میں نے قانون خداوندی کو لیا ہے۔ خدا کا قانون، چونکہ مختلف احکام کے مجموعے پر مشتمل ہے۔ اس لیے اس جملہ کا ترجمہ میں نے ہاں الفاظ لیا ہے۔ قانون خداوندی کی طرف بڑھو، کیونکہ یہ بہترین قانون ہے۔ میرے اس ترجمے کی تائید خطبے کے اگلے جملہ سے بخوبی ہوتی ہے جس میں کہا گیا ہے وارغبوا فیہما وعد الملتین یعنی اس چیز کے طلب گار بنو جس کا متفقین سے وعدہ کیا گیا ہے۔ قرآن کی زبان میں متفقین انہیں کہا جاتا ہے جن کے اعمال صالح ہوں۔ اس لیے جملہ سابقہ میں ذکر اللہ سے قانون خداوندی کو مراد لینا عجم عبارت کے پہلو سے زیادہ مناسب معلوم ہوتا ہے۔ اسی طرح واستنوا بسنتہا اھدی المسن میں اھدی کا ترجمہ میں نے اسم تفضیل کی رعایت میں نیز حضور نبی پاک ﷺ کی سنت کی عظمت کے پیش نظر وہ ہرے مفہوم پر مشتمل الفاظ سے ادا کیا ہے۔ خطبہ علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں ادا ہونے والا لفظ "اھدی" دراصل معنی للمفعول بھی ہے اور معنی للمفعل بھی۔ کیونکہ اسم تفضیل جیسے اسم فاعل کے لیے آتا ہے۔ ویسے ہی اسم مفعول کے لئے بھی آتا ہے۔ حاجب فاعلی میں اسکے معنی ہوتے ہیں بہت زیادہ ہدایت دینے والا اور حاجب مفعولی میں اسکے معنی ہوتے ہیں۔ بہت زیادہ ہدایت یافتہ۔ اور یہاں یہ لفظ مجھے دونوں معنی کا جامع دکھائی دیتا ہے۔ کیونکہ یہ کلام جس سے ادا ہوا ہے۔ اور جس کے لیے ادا ہوا ہے وہ دونوں ہستیاں اپنی اپنی جگہ انتہائی شان جامعیت کی حامل ہیں۔ اس لیے ضروری ہے کہ میں اسے دونوں طرح سے نمایاں کروں۔ چنانچہ میں نے اس کا ترجمہ ہاں الفاظ ادا کیا ہے۔ اور اسکی سنت کو اپناؤ کیونکہ اسکی سنت، تمام سنتوں سے زیادہ ہدایت یافتہ اور سب سے بڑھ کر ہدایت رسالہ ہے۔ واحسنوا تلاوتہ فانہ احسن القصص (خطبہ علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ) اس جملہ میں تلاوت کے مفہوم کی ادائیگی خود تلاوت کے لفظ سے کی گئی ہے۔ جبکہ میں اپنے ترجمے میں تلاوت کے معنی بیرونی کرنے، پیچھے پیچھے چلنے کے بیان کیے ہیں۔ اس معنی کی سند میں قرآن کی اس آیت سے ملتی ہے۔ والقمر اذا تلتھا (القمر ۲۸) اور چاند کی شہادت کہ جب وہ سورج کے پیچھے پیچھے چلے۔ اور احکام کی بیرونی و اجراع کی مثال کے لیے یہ آیت دیکھیے:

الذین اتینہم الكتاب یتلونه حق تلاوتہ اولئک یومنون بہ۔ (البقرہ ۱۲۸)

وہ لوگ کہ جنہیں ہم نے کتاب دی وہ اسکی بیرونی کرتے ہیں جیسا کہ اسکی بیرونی کا حق ہے اور یہی وہ لوگ ہیں جو ایمان لائے ہیں۔

ظاہر ہے کہ یہاں تلاوت کے معنی بیرونی کرنے کے سوا کچھ اور ہو ہی نہیں سکتے۔ کیونکہ اس میں تلاوت کرنے والوں کو "یومنون بہ" کے الفاظ سے یاد کیا گیا ہے۔ اگر یہاں تلاوت کا مفہوم فقط پڑھنا لیا جائے تو لازم آئے گا کہ اسکی تلاوت کرنے والے، ہر حال میں اس پر ایمان بھی لائیں۔ جبکہ مستشرقین اور غیر مسلم دانشوروں کی ایک معتد بہ تعداد قرآن کریم کو پڑھتی تو ہے مگر دولت ایمان سے بہرہ ور نہیں ہوتی۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ آیت مذکورہ میں تلاوت کا مفہوم بیرونی و اتباع ہے نہ کہ فقط پڑھنا۔

اس طرح احسن القصص کا مفہوم میں نے بہترین نشانات قدم کی اتباع سے ادا کیا ہے اور زجاج نے بھی اس کا معنی اتباع الاثر سے بیان کیا ہے۔ قص دراصل کسی کے نقش قدم پر چلنے کو کہا جاتا ہے اس مادہ کے بنیادی معنی کسی چیز کا پیچھا کرنے اور جستجو کرنے کے ہوتے ہیں جیسا کہ قرآن کریم میں آتا ہے۔ وقالت لا خلتہ قصیہ فبصرت بہ عن جنب وهم لا یشعرون۔ (قصص ۱۱۸) اور موسیٰ علیہ السلام کی والدہ نے ان کی بہن سے کہا کہ ان کا حال معلوم کرنے کے لیے انکے پیچھے پیچھے جاؤ، پس وہ انہیں دور سے (پیچھا کرتے ہوئے) دیکھتی رہی اور وہ لوگ اس امر سے بالکل بے خبر رہے۔ سورہ کہف میں آتا ہے۔

قال ذلک ما کنا نبلغ فارثا علی آثارہما قصصا۔ (الکہف ۶۳)

موسیٰ علیہ السلام نے کہا یہی وہ مقام ہے جو ہمارا مطلوب تھا، پس وہ دونوں اپنے نشانات قدم پر وہی راستہ تلاش کرتے ہوئے اسی مقام مطلوب پر واپس پلٹ آئے۔

ان قرآنی تائیدیات و شہادات کی روشنی میں میں نے جملہ مذکورہ کا ترجمہ ہاں الفاظ ادا کیا ہے۔ اور اسکی بیرونی بہترین انداز سے کرو کیونکہ انہیں تمہارے لیے بہترین نشانات قدم کی اتباع کا سامان موجود ہے۔

معزز سامعین کرام! میں نے اپنی گفتگو میں انتہائی اختصار سے کام لیا ہے۔ امید کرتا ہوں کہ نوح البلاغہ کی علمی و ادبی عظمت کے ضمن میں میرے مختصر اظہار رائے کو کسی بڑی کوشش کی تمہید سمجھا جائے گا۔

واخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین۔

آزادی نسواں کا مغربی تصور

مریم ناز

رکن مجلس ایشیر

عورت دنیا نوع انسان کی تعمیر کا پہلا کتب ہے۔ عورت جسکی کوکھ سے بیٹھروں نے جنم لیا، بڑے بڑے موجد اور متفکر اسکی کوکھ میں پلے صدیوں سے جسمانی و روحانی طور پر پامال ہوتی رہی ہے۔ حقوق انسانی سے سنی دماغ شرف انسانی سے فارغ بلکہ حق زندگی سے محروم، اور خود بخود ہی تو کہا خود کو انسان سمجھتا اس کیلئے فخر ممنوع تھا۔ اسکی پوری تاریخ مظلومیت کی داستان ہے۔ صدیوں مختلف زمانوں میں خدا کی طرف سے نیکی و شرافت، سیرت و کردار اور صفات و محبت کی جو تعلیم آتی رہی رفتہ رفتہ اسکا مطلب بھی یہ سمجھا جانے لگا کہ عورت سے تعلق ہی نہ رکھا جائے۔ یونان ہو یا روم، عرب ہو یا ہنگم، یورپ ہو یا ایشیا، ہر جگہ عورت مظلوم رہی۔ اسکی پوری تاریخ مظلومیت کی داستان ہے۔ خود خیران نے اسکی مظلومیت کی گواہی دی ہے۔

'جب ان میں سے کسی کو لڑکی کی خبر دی جاتی ہے تو اسکا چہرہ سیاہ پڑ جاتا ہے اور وہ غم سے گھٹنے لگتا ہے۔

اس خبر کو وہ اس حد تک نہ سمجھتا ہے کہ اپنے آپ کو اپنی قوم سے چھپاتا پھرتا ہے (اور سوچ میں پڑ جاتا ہے کہ) آیا ذات برداشت کرتے ہوئے اسکو باقی رکھے یا زیر زمین دفن کر دے۔'

سبکی تہذیب نے عورت کو گناہ کی جڑ گردانا اور تقویٰ اور اخلاق کا تقاضا سمجھا کہ نکاح ہی نہ کیا جائے۔ اور عورت سے کنارہ کشی اور دوری اختیار کی جائے کیونکہ اس سے رملہ و تعلق انسان کو صحیح اور گناہ سے قریب کرتا ہے۔ زمانہ کی رفتار کیساتھ جیسے جیسے یہ تصور بڑھتا گیا عورت سے نفرت و بیزاری میں بھی اسی قدر اضافہ ہوتا چلا گیا۔ اس سے تعلق کو تقویٰ اور اس سے احتراز کو خدا ترسی کی دلیل سمجھا لیا گیا۔ ان تصورات کا اثر عورت کی اندرونی و معاشرتی زندگی پر بھی پڑا۔ اسکو سماجی میں عزت و سربلندی کا وہ مقام نہیں مل سکا کہ مرد کو حاصل تھا۔ اسکو، حقوق نہیں رہے جو مرد کے تھے۔ اسکی حیثیت ایک ایسے گناہگار اور مجرم کی سی ہو گئی جسے حقارت و ذلت سے دیکھا جاتا ہے۔

خواتین کیلئے چلائی جانے والی تحریکیں اور انکی حقیقت

سبکی تہذیب میں عورت کی تذلیل کے نتیجے میں حقوق نسواں اور مساوات مرد و زن جیسی تحریکیں کو مغرب میں پنپنے کا موقع ملا۔ 'آزادی نسواں' کی تحریک برطانیہ میں سب سے پہلے اٹھارویں صدی میں اٹھی۔ اس سلسلے میں پہلی کتاب 1792 میں 'A Vindication of Right of Women' کے عنوان سے لکھی گئی۔ اس کے بعد اس تحریک کو اتنے زور و شور سے اٹھایا گیا کہ بیسویں صدی کے آغاز تک یہ پوری دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے چکی تھی۔ 1948 میں 'حقوق نسواں کمیشن' کے نام سے اقوام متحدہ کا ایک ذیلی ادارہ قائم کیا گیا۔ جبکہ خواتین کی پہلی عالمی کانفرنس 1975 میں میکسیکو میں ہوئی اور 'مساوات مرد و زن' اور 'عورت کی ترقی' کیلئے قراردادیں پاس کی گئیں۔ عالمی کانفرنسوں کا انعقاد، خواتین کا سال اور 'حقوق نسواں' کا عالمی دن منانے کے ساتھ ساتھ ایک اہم پیش رفت 1979 میں 'Convention for Elimination of Women (CEDAW) Discrimination Against' کے ذریعے ہوئی۔ اس میں یہ طے پایا کہ عورت اور مرد کو مساوات اور برابری کے مقام پر لانے کیلئے ہر طرح کے امتیاز کو ختم کیا جائے۔ یاد رہے کہ دنیا ورلڈ واڈ کا ایک مقصد یہ بھی ہے کہ دنیا میں جنسی تیز ختم کی جائے، آبادی کم کی جائے اور خاندان کے تصور کو ختم کیا جائے۔ اس نئی دنیا میں عورت کا ایک نیا تصور ہے جو ایک گھونسل (خاندان) بنانے والی نہیں بلکہ ایک آزاد اور خود بخود شخصیت ہے۔ رمز فلنڈ نے ایک مرتبہ ایک پریس کانفرنس میں کہا تھا کہ جو ان عورتیں پرانے مٹاؤں کے زیر اثر ہیں اور امریکہ انکس جلد آزادی دلائے گا۔ جہاں برٹنی سمیر کا انداز، آزادانہ تعلقات، خاندان اور رشتوں کے تصور کا انتمام جلد حقیقت کا روپ دھاریں گے۔

علم کا نتیجہ کبھی اچھا نمی ہوتا۔ سبکی تہذیب میں عورت ایک طویل عرصے سے مظلوم چلی آ رہی تھی، جب اسکی مظلومیت اپنی انتہا کو پہنچی گئی تو اسنے نتائج بھی اچھائی گناہانے روپ میں نمودار ہوئے۔ مغرب میں 'مساوات مرد و زن' کے متاثرین نعرے کے ساتھ اٹھنے والی 'آزادی نسواں' کی تحریک نے معاشرتی اقدار کو درہم برہم اور خاندانی نظام کو تباہ کر کے رکھ دیا۔ اس بناوت کے پیچھے عورت کے اندر اپنی حالت کی اصلاح سے زیادہ مرد کی بندشوں سے آزادی اور اس سے انتقام کا جذبہ کارفرما تھا۔ اسلئے اس نے سب سے پہلے اس نظام کو توڑنا شروع کیا جو اسکو مرد کے تابع اور ماتحت رکھتا تھا۔ کسی مسلک و نظریے کے خلاف رد عمل ہمیشہ اپنی انتہا کو پہنچ کر رہتا ہے۔ چنانچہ مرد کی چیز ہوتی اور ظلم کے خلاف نفرت اور غم و حسد کے شدید جذبات نے آزادی نسواں کی تحریک کو بھی اپنی حد کے اندر نہیں رہنے دیا اور اسے عورت کو وہاں تک لپکا دیا جہاں عورت، عورت نہیں رہتی بلکہ مرد کا روپ دھاریں ہے، حالانکہ یہ ایک مصنوعی لہار ہے جو اسنے اڑھ رکھا ہے۔ وریں اٹھا جب مغرب میں تمام اخلاقی اقدار سے آزادی کی ہوا چلی تو مرد نے بھی عورت کے گھر میں رہنے کو اپنے لئے دوہری مصیبت سمجھا۔ ایک طرف تو اسکی ہونناک طبیعت عورت کی کوئی ذمہ داری قبول کئے بغیر قدم قدم پر اس سے لطف اندوز ہوتا چاہتی تھی تو دوسری

طرف وہ اپنی قانونی بیوی کی معاشی کفالت کو بھی ایک بوجھ تصور کرتا تھا۔ چنانچہ اس نے دونوں مشکلات کا جو عیار مان لیا اس کا خلاصہ صورت اور مصدوم نام تحریر کیا آزادی نسوان ہے۔ عورت کو یہ پڑھایا گیا کہ تم اب تک گھر کی چادر یاری میں قید رہی ہو اب آزادی کا دور ہے تمہیں اس قید سے باہر آ کر مردوں کے شانہ بشانہ زندگی کے ہر کام میں حصہ لینا چاہیے۔ اب تک تمہیں حکومت و سیاست کے ایوانوں سے بھی محروم رکھا گیا ہے اب تم باہر آ کر زندگی کی جدوجہد میں برابر کا حصہ لو تو دنیا بھر کے اعزازات اور بلند ترین مناصب تمہارا انتظار کر رہے ہیں۔

عورت جس وقت مرد کے بیچہ ستم سے رہائی کیلئے کوشاں تھی اس وقت مغرب میں بڑی تیزی سے صنعتی انقلاب آ رہا تھا۔ عورت اپنی فطری جاذبیت کے پیش نظر مرد کیلئے بہت پرکشش حیثیت رکھتی ہے اور اسی حیثیت کے پیش نظر وہ تقسیم کار و دست ذریعہ بن سکتی ہے۔ چنانچہ سرمایہ داروں کے شاطر ذہن نے عورت کی جسمانی کشش کو استعمال کرنے کا سوچا۔ شہوانیت، ایک ایسا جذبہ جس کو بھڑکا کر ملاطوفی قوتیں بہت فائدہ اٹھا سکتی ہیں اور باآسانی عوام الناس کا احتمال کر سکتی ہیں۔ تھیزوں میں، رقص گاہوں میں، فلم سازی میں سارے کا سارے دار و مدار ہی اسپر قرار پایا کہ خوبصورت عورتوں کی خدمات حاصل کی جائیں اور انکو زیادہ سے زیادہ عینان انگیز انداز میں مظہر عام پر پیش کیا جائے، کچھ لوگوں نے زینت و آرائش کے نئے سامان تیار کئے تاکہ عورتوں کے پیدائشی جذبہ فرائش کی تسکین ہو سکے اور وہ دونوں ہاتھوں سے دولت بخشیں۔ کہیں لمبوسات کے نئے عینان انگیز فیشن نکالے گئے اور خوبصورت عورتوں کو مقرر کیا گیا کہ انہیں پہن کر سوسائٹی میں پھریں تاکہ نوجوان مرد کھڑت سے انکی طرف راغب ہوں اور نوجوان لڑکیوں میں ان لمبوسات کے پہننے کا شوق پیدا ہو اور اس طرح سے موجود لباس کی تجارت فروغ پائے۔ کچھ لوگوں نے مسلم جذبہ بات کو بھڑکانے والی تصاویر و مضامین کی اشاعت کو روپیہ سمجھنے کا ذریعہ بنایا۔ رفیقہ رنلت نوبت یہاں تک پہنچی کہ مشکل ہی سے تجارت کا کوئی شعبہ ایسا باقی ہوگا جس میں شہوانیت کا عنصر شامل نہ ہو۔ کسی بھی کاروباری اشتہار کو دیکھ لیجئے، عورت کی تصویر اسکا جزو الاینک ہوگی۔ یہ سب کچھ تب ہی ممکن ہوا جب عورت کو گھر کی چادر یاری سے باہر لایا گیا۔ آپ تاریخ اٹھا کر دیکھ لیں عورت کی جدوجہد آزادی کی کامیابی کے پیچھے آپ کو مغربی و صیہونی سرمایہ داروں کا مفاد واضح طور پر نظر آئے گا۔ مغرب میں آنے والے اس صنعتی انقلاب نے عورت کے سامنے گھر سے باہر کیلئے ایک ایسا نقشہ پیش کیا جو خانگی زندگی سے کہیں زیادہ پرکشش تھا اور جسکے ذریعے سے وہ مرد کی غلامی سے آزاد ہو سکتی تھی۔ دل فریب نعروں کی آواز میں عورت کو کھسیت کر سڑکوں پر لایا گیا، اسے دفینوں میں بھری عطا کی گئی، انہی مردوں کی پرانی بیٹ سیکرٹری کا منصب بخشا گیا، اسے تجارت چکانے کیلئے سٹریٹ گول اور ماڈل گول بننے کا شرف دیا گیا۔ یہاں تک کہ وہ عورت جسے محنت، آبرو اور حیا سے سہایا گیا ہے، ایک شوہر اور مرد کی تحسن دور کرنے کیلئے تفریح کا سامان بن کر رہ گئی۔ میڈیا نے یہ عجیب و غریب فلسفہ ذہنوں پر مسلط کر دیا کہ عورت اگر اپنے گھر میں شوہر، ماں باپ، بہن بھائیوں اور اولاد کیلئے خاندان داری کا انتظام کرنے تو یہ قید اور ذلت ہے لیکن وہی عورت چند گھنوں کی خاطر انہی مردوں کیلئے ہولوں میں گھٹکت کرے، اگلے کمروں کی معنائی

کرے، ہولوں اور چبازوں میں انکی سزائی کرے، دکانوں پر اپنی مسکراہٹ سے گاہکوں کو متوجہ کرے، دفاتر میں اپنے ساتھیوں اور انصروں کی تازہ کاریاں کرے تو یہ آزادی اور اعزاز ہے۔ یہاں اللہ! کیا کہنے آپ کی نظر جہاں سارے گئے۔

خود کا نام جنوں رکھ دیا، جنوں کا نام خرد

جو چاہے آپ کا حسن کرشمہ ساز کرے

کہا تو یہ گیا کہ عورت کو آزادی دے کر سیاست و حکومت کے ایوان اس پر کھول دیجئے گئے لیکن ذرا جائزہ تو لے کر دیکھیں کہ اب تک مغربی ممالک کی کتنی خواتین صدر یا وزیر اعظم بن گئیں؟ کتنی خواتین کوچ بٹا گیا؟ کتنی عورتوں کو دوسرے بلند مناصب عطا کئے گئے؟ اعداد و شمار جمع کئے جائیں تو ایسی خواتین کا تناسب بمشکل ایک لاکھ میں چند ہو گا۔ ان گنی جنی خواتین کو کچھ مناصب دینے کے نام پر باقی لاکھوں عورتوں کو جس بیدردی کے ساتھ سڑکوں اور بازاروں میں لایا گیا وہ آزادی نسوان کے فرائز کا الٹا ترین پہلو ہے۔ یہ درست ہے کہ آسمانی جاہلیت کی ضیاء پاشیوں سے محروم معاشروں میں ہمیشہ سے عورت کا کسی نہ کسی انداز میں احتمال ہوتا چلا آیا ہے مگر گزشتہ صدی کے دوران مغرب میں اٹھنے والی آزادی نسوان کی تحریک نے آزادی کے خوشنما فرسے کی آواز میں عورت کے احتمال اور انکی اہانت کا جو بدترین سامان کیا ہے پوری انسانی تاریخ انکی نظیر پیش کرنے سے قاصر ہے لیکن جاہل دور جو سر چڑھ کر بولے۔ چنانچہ عورت جو ہمارے معاشرے میں کبھی خاندانی نظام کی آبرو بگھی جاتی تھی اور بحیثیت ماں، بہن، بیوی اور بیٹی تقدس کا ایک نشان اور اپنے پرانے سب کے نزدیک قابل احترام بھی جاتی تھی، اپنا پاکیزہ شخصیت گنوا کر محض ایک ذریعہ تقسیم کار بن کر رہ گئی اور مرد و فرائش کے پست ترین درجے تک گر کر بھی اس خود مری کا شکار ہے کہ وہ آزاد ہے، مرد کے ساتھ قدم سے قدم ملا کر چل رہی ہے اور اپنے اصل مقام کے حصول کی جانب بوجھ سڑ ہے۔

مساوات مرد و زن

نظام کا نکات کو نکات نکات نے اس اصول پر بنایا ہے کہ اسکے تمام اجزاء ایک دوسرے کیلئے محتاج اور محتاج الیہ بن گئے ہیں۔ ان میں سے ہر ایک، کسی پہلو سے ناقص اور کسی پہلو سے مستثنیٰ ہے۔ ہر ایک کسی اعتبار سے مطلوب اور کسی اعتبار سے طالب ہے اور اپنی باہمی سازگاری اور تعاون سے یہ اپنے نفاذ کو بھرے اور اپنے اپنے نقص کی تلافی کرتے ہیں۔ ان میں سے کسی کو یہ دعویٰ کرنے کا حق نہیں کہ اس نظام کا نکات میں جو مقام اسکا ہے کسی دوسرے کا نہیں ہے یا جو تمہارا اسکے ذریعے پورا ہو رہا ہے وہ کسی اور ہے میں اور کسی نوعیت سے اس مقصد سے ارتفع ہے جو دوسرے کے ذریعے پورا ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مخلوقات کو مختلف جنسوں اور مختلف گروہوں میں تقسیم کر کے اگلے الگ الگ وظائف مقرر کئے ہیں۔ ان ہی فرائض کی انجام دہی کا مجموعی نام تمدن یا نظام عالم ہے۔ جب کوئی گروہ اپنے طبقی فرائض کو ادا کرنے میں کوتاہی برتا ہے تو نظام تمدن کی بنیادیں ٹپکنے لگتی ہیں۔ انسان

کی تلاش و نسران درستی فکر و عمل کے ساتھ وابستہ ہے۔ ایسے تمام نظریات جاہلانہ ہیں جو عورت کو محض عورت ہونے کی وجہ سے ذلیل تصور کر کے انسانیت کی بلند سطح سے نیچے پھینک دیتے ہیں اور مرد کو محض اسلئے عرض بریں کا حقدار خیال کرتے ہیں کہ وہ مرد ہے۔ یہ بات بالکل صاف اور واضح ہے کہ عزت و ذلت اور سر بلندی و گنہ گنہی کا معیار تقویٰ اور سیرت و اخلاق ہے۔ جو اس کسوٹی پر جتنا کھرا ثابت ہوگا اتنا ہی خدا کی نگاہ میں قابل قدر اور مستحق اکرام ہوگا۔

جنس مرد و عورت نے بھی اچھا کام کیا اگر وہ مومن ہے تو ہم اسکو ایک پاکیزہ زندگی عطا کریں گے۔ اور اسکے بہتر اعمال کا جنمیں وہ کرتے تھے اجر دیں گے۔

بشریت اور حقوق بشریت کے لحاظ سے مرد و عورت میں مساوات ایک فطری اور طبعی چیز ہے لیکن ذات و ماہیت، وظیفہ زندگی اور شاہراہ عمل پر مساوات یا عمل مساوات صرف ایک خیالی چیز ہے جبکہ خارجی دنیا میں کوئی وجود نہیں۔ ہم پر اللہ تعالیٰ کی خصوصی رحمت ہوئی کہ اس نے ہادی و برحق **ﷺ** کے ذریعے ہمیں وہ بہترین ضابطہ حیات اور نظام اجتماعی عطا فرمایا جو ہر اعتبار سے اعلیٰ و عمدہ، معتدل و متوازن اور عادلانہ و منصفانہ ہے۔ اسلام مرد و عورت دونوں کو یکساں مقام دیتا ہے۔ دونوں برابر ہیں مگر دائرہ عمل مختلف ہیں تاکہ وہ ایک دوسرے پر اثر انداز ہوئے بغیر پھر پورے کامیابی حاصل کریں۔ تقسیم کار کے سلسلے میں اسلام نے عورت و مرد کی فطرت کا بہت ہی دقیق نظر سے مطالعہ کیا ہے۔ فطرت انسانی کے تمام پہلوؤں کو ملحوظ خاطر رکھتے ہوئے مرد و زن کے مابین حقوق و فرائض کا جو توازن اور عدل اسلام نے عطا کیا ہے، کوئی دوسرا نظام اسکی گرد کو بھی نہیں پہنچ سکتا۔ اسلام نے چونکہ فطرت بشری کی ضرورتوں اور کمزوریوں کو مد نظر رکھتے ہوئے اپنے اصول تکمیل دینے ہیں اسلئے جہاں پر عورت و مرد میں مساوات فطرت و طبیعت کے مطابق ہے وہاں تو اس نے مساوات لازمی قرار دی ہے لیکن جہاں دونوں میں تفاوت ہونا چاہیے وہاں فرق کا قائل ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ عورت مرد بن سکتی ہے، اور نہ مرد کو عورت کے سانچے میں ڈالا جاسکتا ہے۔ دونوں ایک دوسرے سے بالکل جدا گانہ صلاحیتوں اور قوتوں کے مالک ہیں۔ ایک ہی مقام، ایک ہی آب و ہوا اور ایک ہی ماحول میں پرورش پانے والے مرد اور عورت طبعی (Biologically) اور نفسیاتی طور پر باہم استقدر مختلف ہوتے ہیں کہ مشرق و مغرب کے دو ہم جنس افراد اسلئے مختلف نہیں ہو سکتے۔ ڈاکٹر لیکر وین گنا اپنی کتاب 'زوج نسوانیت' میں تحریر کرتے ہیں:

عورتیں اور مرد صرف طول و قامت، ہڈیوں کی ساخت اور عقلی بناوٹ کے اعتبار سے ہی مختلف نہیں بلکہ اس اعتبار سے مختلف ہیں کہ وہ ہوا اور غذا کی ایک ہی مقدار جذب نہیں کرتے، اسکے امراض کی نوعیت مختلف ہوتی ہے، اسکے ذہن اور اخلاقی رجحانات میں بھی فرق پایا جاتا ہے۔

آگے چل کر وہ لگتی ہیں:

ترقی اور اللہ، صرف اسی طرح ممکن ہے کہ مردوں اور عورتوں کے معاشرتی حقوق و فرائض کا تعین

کرنے میں ان کے فروع اور اشتکافات کو مد نظر رکھا جائے۔

دولوں کی جسمانی ساخت، پیدائش سے موت تک ہر طاری ہونے والے حالات اور دونوں کے جذبات و احساسات صاف بتاتے ہیں کہ انکی تخلیق بالکل جدا گانہ ڈھنگ پر ہوئی ہے اور قدرت ان سے دو مختلف نوعیت کے کام لینا چاہتی ہے۔ اسلام نے دونوں کی نفسیات، طبعی رجحانات اور لگاری و عملی قوتوں کا حقیقت پسندانہ جائزہ لیا ہے۔ اسلئے شاہراہ زندگی پر دونوں کا راجح مل صحیح کرنے میں بھی وہ پوری طرح کامیاب ہے۔ مرد پر اقتصادیات و سیاسیات اور ان سے متعلق امور لازم کئے گئے ہیں اور خواتین سے خانگی و خانگانی نظام اور بچوں کی تربیت پرورش سے متعلق امور کی کامیاب تکمیل کا مطالبہ کیا گیا ہے۔ اگر مرد و خواتین اپنے اس کردار کی ادائیگی میں کسی کوتاہی سے کام لیں گے تو معاشرے کو گھٹا در پخت کا شکار ہونے سے کوئی نہیں بچا سکتا۔ جدید فکری لحاظ اندیشی اور سرمایہ دار طبقے کے مفادات نے دونوں کو ایک ہی میدان میں ٹھیسٹ لیا ہے اور ایک ہی میدان میں ترقی کے سوانح بھی فرمایا ہے کہے ہیں۔ حالانکہ اسکے پاس اس بات کا کوئی طبعی و نفسیاتی ثبوت نہیں ہے کہ عورت اور مرد کی صلاحیتیں اور قوتیں ایک نوعیت کی ہیں اور جو کام مرد سر انجام دے سکتا ہے وہ عورت بھی سر انجام دے سکتی ہے۔ مرد کی فاعلیت، قابلیت، تاثیر اور قلب کی صلاحیتوں کے مقابلے میں اللہ تعالیٰ نے عورتوں کو انفعالیت، قبولیت، تاثیر اور مظلومیت کی استعداد بخشی ہے۔ صبر، قربانی، تسلیم و رضا، نرم جذبات، الفت و محبت یہ سارے خوبصورت افعال عورت کا خاصہ ہیں۔ ہم عورت کو مرد کے شانہ بشانہ لانے پر تلے بیٹھے ہیں حالانکہ عورت اور مرد کی جنس اور ساخت مختلف ہیں، اسکے جسم کا ہر cell مختلف ہے۔ عورتیں مردوں کی سطح پر آ کر انکی طرح کا کام نہیں کر سکتیں۔ فطرت نے جسے نسل انسانی کی بناء اور ارتقاء کیلئے پیدا کیا ہے۔ اسے صبر و تحمل بخلا ہے، اسکے حواج میں نرمی پیدا کی ہے، ماسکو اس چیز سے نوازا ہے جسے مانتا کہتے ہیں۔ وہ ایسی نہ ہوتی تو ہم اور آپ مل کر بھیرت جو ان نہ ہو سکتے۔ یہ کام جسکے ذمے ڈالا گیا ہے اس کیلئے وہ کام موزوں نہیں ہیں جو سخت مزاحمت کا تقاضا کرتے ہیں۔ وہ کام اسی کیلئے موزوں ہیں جسے باپ بنا کر کسب معاش اور حفاظت کی ذمہ داری دی گئی اور ان وجہیہ اور نازک فرائض سے آزاد رکھا گیا جو ماں بننے کا لازمہ ہیں۔ مرد بھی کہاں پیدائش کے عمل سے گزر سکتے ہیں۔ مردوں میں اتنا صبر کہاں کہ بچہ، لیکن گھریلے امور، تعلیم و تربیت اور خانگانی معاملات کے مسائل سے بیک وقت نبرد آزما ہو سکیں۔ یہ صرف عورت ہی کا کام ہے جو صبر و برداشت، ساخت اور بناوٹ کے اعتبار سے یہ کام کر سکتی ہے۔ اگر آپ اس تقسیم کو ماننا چاہتے ہیں تو پھر یہ فیصلہ کر لیجئے کہ اب دنیا کو ماؤں کی ضرورت نہیں۔ تھوڑی ہی مدت نہ گزرے گی کہ انسان اہل علم اور پائیز رو بہنیم کے بغیر ہی قائم ہو جائے گا۔ لیکن اگر یہ فیصلہ بھی آپ نہیں کرتے اور اس تقسیم کو بھی ماننا چاہتے ہیں تو یہ عورت کی ساتھ بہت بڑی نا انصافی ہے کہ وہ اس پورے بوجھ کو بھی اٹھائے جو فطرت نے ماں بننے کے سلسلے میں اس پر ڈالا ہے اور جس میں مرد ایک رتی برابر بھی اسکے ساتھ کوئی حصہ نہیں لے سکتا اور پھر وہ مرد کیساتھ آ کر سیاست، تجارت و صنعت و حرفت اور لڑائی جھڑائی کے کاموں میں بھی برابر کا حصہ لے۔